

УДК 636.5.033(636.52/58)/631.15.017.1

**ОРАЗМУХАММЕДОВА О.А.**, студент (Туркменистан)

Научные руководители: **Базылев М.В.**, **Линьков В.В.**, кандидаты с.-х. наук, доценты

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**ПТИЦЕВОДЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС «ГУШ ТОПЛУМЫ»**

Глобализация современной мировой экономики, наряду с определенными негативными сторонами этого явления, стимулирует развитие национального сельскохозяйственного производства целого ряда стран мира, к которым относится и государство Туркменистан. Успешное внедрение национальных Программ совершенствования сельскохозяйственного сектора экономики способствовало тому, что в 2007 г. был создан и стал функционировать в Бахарденском этрапе Ахалского валаята (в настоящем виде, начиная с 2009 г.) крупнейший птицеводческий комплекс страны «Гуш топлумы». Являясь частным аграрным предприятием, «Гуш топлумы» имеет в своем распоряжении сельскохозяйственные угодья (в виде орошаемых земель, сконцентрированных в Ахалском валайте – 1500 га и Дашогузском валайте – 500 га), позволяющие получать высокие урожаи пшеницы и другие виды растительных компонентов комбикормов. Весь комплекс оснащен бельгийским птицеводческим оборудованием и имеет в своем составе 6 маточных птичников, промышленный инкубатор, 9 цехов по выращиванию цыплят-бройлеров, протеиновый завод (позволяющий перерабатывать отходы от обработки при получении тушки бройлеров), комбикормовый завод с производством комбикормов по собственной рецептуре, включающей такие ингредиенты комбикормов, значительно влияющие на себестоимость, как зерно, жмых, кунжут, хлопковое масло, рыбная мука, минеральные добавки. Несмотря на то, что в настоящее время на предприятии работают всего 182 человека, общая производственная мощность «Гуш топлумы» позволяет ежегодно производить свыше 3 тысяч тонн диетического птичьего мяса и продуктов из него, а также свыше 4 млн шт. яиц. На церемонии открытия «Гуш топлумы» Президент Туркменистана Гурбангулы Мяликгулыевич Бердымухаммедов подчеркнул, что комплекс по размаху производства и уровню оснащенности не уступает лучшим зарубежным аналогам, а его руководителя (А. Дадаева) и других, таких же успешных представителей частного агробизнеса, назвал «...Золотым фондом страны». В настоящее время птицеводческий комплекс «Гуш топлумы» продолжает свое устойчивое производственно-экономическое развитие. На предприятии налажен выпуск полуфабрикатов и консервов. Доступная цена, замечательные вкусовые качества и оригинальная красочная упаковка данной национальной продукции являются важными показателями высокого спроса на нее на внутреннем республиканском и зарубежных рынках, что способствует упрочению позиций АПК Туркменистана.